

中国地质大学自然文化研究院湘西分院成立

文 / 谭艳敏 摄 / 于海亮 刘江 中国地质大学（北京）



2021年3月21日，中国地质大学与湘西州战略合作签约仪式暨中国地质大学自然文化研究院湘西分院揭牌仪式在湖南省湘西土家族苗族自治州举行。中国地质大学党委

书记马俊杰、副校长刘大锰，湘西土家族苗族自治州州委副书记、州长龙晓华，州人大常委会副主任高文化，州人民政府副州长、湘西世界地质公园管委会主任李平及双方相

关部门负责人等出席揭牌仪式，仪式由湘西州人民政府副秘书长、湘西世界地质公园管委会副主任张发权主持。

中国地质大学党委书记、自然文化研究院院长马俊杰与湘西州委副书记、州长龙晓华共同为中国地质大学自然文化研究院湘西分院揭牌。副校长刘大锰与湘西州人民政府副州长、湘西世界地质公园管委会主任李平在战略合作协议上签字。

湘西州位于湖南省西北部，地处湘鄂渝黔四省市交界处，是习近平总书记精准扶贫重要论述的首倡地，是全国30个少数民族自



湘西自治州人民政府与中国地质大学（北京）战略合作签约仪式



中国地质大学自然文化研究院湘西分院揭牌仪式

治州中唯一同时拥有世界文化遗产和世界地质公园的州。湘西世界地质公园位于湘西州辖区，地处云贵岩溶高原东部边缘斜坡地带，西水中游和武陵山脉中部。公园地质遗迹以岩溶地貌景观为主体，以举世闻名的寒武系金钉子、红石林、高原切割型峡谷群景观以及岩溶地质生态与少数民族历史文化的完美融合为主要特色，其地质构造事件、古冰川气候事件与古生物遗迹等典型地质现象完整记录了湘西地质历史演化过程，对全球科学研究都具有极为重要的借鉴意义。2020年7月，湘西世界地质公园获批联合国教科文组织世界地质公园称号。



中国地质大学（北京）党委书记马俊杰致辞

马俊杰在致辞中代表学校对湘西世界地质公园申报成功并顺利揭牌开园、神秘湘西再添世界级旅游名片、名气与魅力倍增表示热烈祝贺，对湘西州州委、州政府、州地质公园管理处为筹建湘西分院所给予的帮助和支持表示衷心感谢。

马俊杰说，一个地方要有名山名水，也要有名人名家，湘西就是这样一个人人向往而崇敬的地方。古朴的少数民族文化与自然生态完美结合，人与自然和谐共生，是全国文化与旅游融合发展的典范之城，是生态文

明理念、“绿水青山就是金山银山”在湘西大地上最生动的实践。

马俊杰指出，中国地质大学（北京）文化底蕴深厚、地学特色鲜明，在不同历史时期，为新中国工业的腾飞和经济社会事业发展做出了不少贡献。为全面深入贯彻“统筹推进‘五位一体’总体布局”重要思想，落实立德树人根本任务，学校积极投身生态文明建设，以“生态文明”为核心，以“自然文化”为特色，以“地学文化”为底色，整合资源，成立了自然文化研究院。自然文化研究团队

和学者队伍,在地质遗迹调查评价、保护研究、地质公园申报、建设和推广等领域深耕多年,也曾多次到湘西州开展科研考察。湘西分院的建立是校地双方适应国家生态文明建设新形势、新任务,贯彻新发展理念,构建新发展格局,共创协同发展新境界的重要举措,必将有利于发挥双方人才、教育和资源优势,在教学培训、科学研究、文化研创、国际交流、科学普及等方面开展深度战略合作。

龙晓华在致辞中表示,湘西州与中国地质大学(北京)签署战略合作协议、共同建立中国地质大学自然文化研究院湘西分院,是湘西州经济社会发展中的一件大好事,必将为湘西州地质自然文化研究、全域旅游发展和推进乡村振兴发挥重要作用。龙晓华指出,中国地质大学(北京)在自然文化的研究中具有得天独厚的优势,湘西分院的成立,体现了学校对湘西州的信任与厚爱、关心与支持,是双方深入合作的重要里程碑。希望湘西分院立足湘西、面向全国、放眼世界,充分发挥人才和智力优势,结出丰硕的自然文化成果,希望双方以湘西世界地质公园为平台,不断深化合作内容,拓宽合作领域。湘西州



湘西土家族苗族自治州州委副书记、州长龙晓华致辞

人民政府将认真履行约定,营造优质合作环境,竭诚做好协调服务和保障工作,全力支持湘西分院发展,与中国地质大学及湘西分院一道,共同谱写新时代加快建设现代化新湘西的历史新篇章。

中国地质大学(北京)自然文化研究院是国内首家集教学、科研、管理于一体,系统开展自然文化研究工作的跨学科科研机构。研究院以习近平生态文明思想为指导,立足时代需求,充分依托学科专业特色,丰富学科内涵、拓展学科外延,深入开展自然文化研究、人才培养、科学普及和智库建设等工作。研究院成立以来,先后成立了泰山分院、张掖分院、平朔分院、海洋分院、湘西分院等系列研究分院。